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Интеллектуальная информационная система проверки и исправления 

почтовых адресов клиентов банка

Введение.

Внедрение современных информационных технологий в банковскую деятельность позволило повысить эффективность функционирования российских банков, обеспечить их работу на уровне лучших зарубежных банков. Одним из направлений банковской деятельности, в которой информационные технологии работают пока ещё не столь эффективно, является проверка правильности почтовых адресов клиентов банка (физических лиц), получивших потребительский кредит.

Не секрет, что зачастую при оформлении потребительского кредита для граждан неправильно заполняются отдельные элементы почтового адреса или адрес в целом. В результате нарушается обратная связь с клиентом банка, повышается риск невозврата кредита.

В настоящее время на рынке информационных технологий существует ряд информационных систем, позволяющих в той или иной степени решить эту проблему. Однако, достаточно качественно задача проверки и исправления почтовых адресов решается только для англоязычных текстов, например, в США при проверке адресов на соответствие базе данных американской почтовой службы (http://www.correctaddress.com). 
Эта система, сертифицированная американской почтовой службой, дает возможность пользователям проверять, корректировать и стандартизировать их адреса в реальном масштабе времени и в пакетном режиме. Система использует поисковые и другие интеллектуальные возможности для достижения необходимой точности и скорости в процессе выявления и исправления орфографических ошибок, шумовой и посторонней информации, ошибок, связанных с изменением последовательности нахождения адресных объектов в пределах входных адресов, и многих других ошибок.
Известна система выявления ошибок в почтовых адресах России, которая, однако, не обеспечивает надлежащую точность обработки адресов, работает только в пакетном режиме проверки массива адресов и не может обеспечить интерактивный режим взаимодействия с оператором в процессе проверки каждого адреса. В связи с изложенным, в 2007 году компанией ООО НПЦ «ИНТЕЛТЕК ПЛЮС» была разработана и внедрена в одном из коммерческих банков «Интелектуальная система проверки и исправления почтовых адресов клиентов банка», которая лишена указанных недостатков известной системы. Система предназначена для автоматического выявления и исправления ошибок в почтовых адресах физических лиц на территории Российской Федерации и формирования «правильных» адресов в соответствии с классификатором адресов КЛАДР, который создан и ведется Федеральной налоговой службой РФ (http://www.gnivc.ru). Ниже приводится описание структуры и основных характеристик этой системы.

Назначение и основные функции системы

Система предназначена для автоматической проверки почтовых адресов клиентов банка при работе во взаимодействии с существующими информационными системами (ИС) банка. Почтовая информация ведется независимо несколькими ИС банка. Формат представления почтовых адресов определяется конкретной ИС банка и может варьироваться от жестко структурированного представления до представления в виде сплошной текстовой строки. 

Для ИС банка с жестко определенной структурой адреса разрабатываемая система выполняет следующие функции:

· выявляет и исправляет опечатки в наименованиях объектов, являющихся элементами адреса (город, улица и т.д.);

· проверяет реальное существование заданного адреса по классификатору КЛАДР;

· восстанавливает почтовый индекс адреса.

Для ИС банка со слабо определенной структурой адреса система дополнительно к перечисленным выше функциям выполняет выделение структуры адреса, т.е. составляющих элементов адреса (адресных объектов).

Таким образом, система позволяет обеспечить:

· распознавание структуры исходного адреса, в том числе представленного сплошной строкой или группой сцепленных строк, и его представление в виде отдельных полей для адресных объектов;

· выявление и исправление опечаток и ошибок в адресных объектах 

· замену устаревших наименований адресных объектов, подвергшихся переименованию, на их актуальные наименования;

· восстановление почтового индекса в случае его отсутствия в исходном адресе или ошибочного написания; 

· проверку существования почтового адреса по классификатору адресов КЛАДР;

· формирование выходного сообщения, содержащего структурированный исправленный адрес, а также информацию об ошибках;

· формирование протокола о результатах проверки почтового адреса.

Типовые ошибки в почтовых адресах, исправляемые системой.

В процессе обработки входной информации выявляются и исправляются следующие типовые ошибки в адресах:

· орфографические ошибки в написаниях наименований регионов, населенных пунктов, улиц и т.д., вызванные ошибками правописания, ошибками при наборе с клавиатуры, шумовая и посторонняя информация;

· отсутствие или ошибочное заполнение почтового индекса;

· отсутствие наименований адресных объектов;

· отсутствие наименований типов адресных объектов;

· использование нестандартных, различных и неоднозначных сокращений для наименований типов адресных объектов: например, проезд - прд или пр., проспект - просп. или пр-т, ст. – станица или станция и др;

· другие ошибки, возникающие при заполнении операторами форм ввода информацией о почтовом адресе клиента (например, часто возникают ошибки из-за неправильного выбора языка для ввода информации, ошибки в падежах, лишние знаки препинания и т.д.).

Кроме того, выявляется наличие не существующих наименований адресных объектов.

Режимы работы системы


Разработанная система реализована в виде Web-сервиса, обеспечивающего единообразное функционирование системы в двух режимах: on-line и off-line. 

Первый режим (on-line) подразумевает прямое и оперативное взаимодействие между системой проверки почтовых адресов и ИС банка. Этот вариант отражает повседневную работу банка, когда в ИС заводятся учетные записи о новых клиентах или модифицируется информация о почтовых адресах у существующих клиентов. По данному сценарию ИС банка формируют запросы на проверку почтовых адресов, оформленных в виде XML сообщений. Система проверки адресов оперативно и в автоматическом режиме обрабатывает эти сообщения и в аналогичном формате возвращает результат проверки/исправления для последующей загрузки исправленного адреса в базу данных соответствующей ИС банка. 

Второй режим (off-line) используется, когда необходимо выполнить исправления группы адресов в пакетном режиме. В этом случае оператор выгружает порцию адресов конкретной ИС во временный файл и с АРМ оператора запускает процесс проверки адресов. В случае успешного завершения процесса проверки на экран АРМ оператора выдается протокол о результатах проверки, а также формируется ответный файл с набором проверенных и исправленных адресов. Получив результат обработки, оператор загружает исправленные адреса, обновляя содержимое БД конкретной ИС. 

Используемые технологии

Разработанная система использует передовые технологии построения интеллектуальных систем, оперирующих знаниями, ключевыми из которых являются технология извлечения знаний из неструктурированных данных и технология Semantic Web манипулирования знаниями (http://www.rcdl.ru/ru/2006/proceedings.html). Первая используется разработанной системой для распознавания полей адресных структур, а вторая – для управления эталонной базой почтовых адресов. 

Применение указанных технологий вносит следующие особенности в эксплуатацию системы. 

Для распознавания адресных полей используются правила извлечения. Поскольку каждая ИС банка имеет собственное представление почтовых адресов, в разработанной системе заведены наборы правил извлечения, адаптированные под форматы каждой ИС. Правила извлечения хранятся в обычных XML файлах, так что в процессе эксплуатации существует возможность в случае изменения форматов представления почтовых адресов модифицировать правила извлечения без необходимости модификации самой системы.

Для проверки правильности адресов клиентов банка используется онтология географических наименований, построенная на основе классификатора КЛАДР. Онтология представляет собой семантическую сеть географических объектов, физически размещенную в реляционной базе данных. Для управления онтологией разработано специальное программное обеспечение, позволяющее, в частности, выполнять обновление данных на основе новых версий КЛАДР.

Кроме того, в системе используется разработанный авторами усовершенствованный метод обнаружения и исправления опечаток в названиях адресных объектов (http://www.rcdl.ru/ru/2007/proceedings.html).

Структура системы 

Обобщенная структура системы представлена на рис. 1. Система состоит из трех подсистем:

· подсистема обработки почтовых адресов;

· подсистема управления онтологией КЛАДР;

· подсистема управления наборами правил.

Подсистема обработки почтовых адресов выполняет основные функции по проверке правильности и исправлению почтовых адресов и взаимодействию с ИС банка. Основными функциональными элементами подсистемы являются: сервер проверки почтовых адресов, сервер базы данных, Web-сервис и АРМ оператора. Сервер обработки почтовых адресов выполняет основные функции системы по проверке почтовых адресов и исправлению ошибок в них. Сервер базы данных обеспечивает хранение и доступ к онтологии адресов, по которой выполняется проверка правильности почтовых адресов клиентов банка. Web-сервис реализует SOAP протокол, позволяющий внешним приложениям обращаться с запросами к серверу обработки адресов. АРМ оператора является одним из таких внешних приложений и обеспечивает пакетную проверку адресов в off-line режиме. С использованием АРМ оператора осуществляется запуск процесса проверки адресов, отображение информации о ходе и результатах проверки, в том числе отображение информации о причинах невозможности исправления адреса.
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Рис. 1. Обобщенная структура системы.

Подсистема управления онтологией КЛАДР обеспечивает создание, модификацию и удаление онтологии КЛАДР, хранящейся в СУБД. Для создания и внесения изменений в онтологию используется актуальная база данных КЛАДР. Данная подсистема включается в работу при появлении новой версии КЛАДР. В этом случае администратор системы очищает устаревшую онтологию и посредством программного обеспечения данной подсистемы запускает автоматический процесс создания новой онтологии на основе новой версии базы данных КЛАДР.
Подсистема управления набором правил извлечения предназначена для добавления, модификации и удаления правил извлечения, применяемых для распознавания в анализируемых строках почтовых адресов наименований адресных объектов. В настроенной системе эта подсистема редко включается в работу. Как правило, это происходит, когда в процессе функционирования выявляется корректный почтовый адрес, отбракованный системой. В этом случае администратор пополняет или модифицирует набор правил извлечения, обеспечивая корректное распознавание структуры адреса. 
Платформа.

Интеллектуальная система проверки и исправления почтовых адресов работает под управлением ОС Windows 2003 Server, для хранения онтологии используется  СУБД Oracle, Web-сервис системы функционирует под управлением Microsoft Internet Information Services.
Система может быть размещена на одном физическом сервере, где будет функционировать совместно с имеющейся СУБД, в этом случае сервер должен работать под управлением ОС Windows 2003 Server. Однако, при необходимости система может быть запущена на отдельном от СУБД физическом сервере, в таком случае требований к ОС, под управлением которой работает СУБД не предъявляется.
Результаты опытной эксплуатации системы.

После успешного завершения приемочных испытаний в течение 2007 года проводилась опытная эксплуатация системы на реальной информации и на программно-технических средствах банка. Опытная эксплуатация ограничивалась взаимодействием с двумя ИС банка. При этом первая ИС банка  являлась системой со слабо определенной структурой адреса, а вторая  – с жестко определенной структурой адреса. В первом случае работа осуществлялась при функционировании системы в режиме off-line, во втором – в режиме on-line. 
В процессе опытной эксплуатации решались следующие задачи:

· настройка системы на работу с конкретной ИС банка;
· проведение экспериментальных прогонов больших массивов реальных адресов в режиме off-line с целью проведения дополнительного тестирования и выявления более сложных ошибок в работе системы;

· проведение сравнительного анализа экспериментальной обработки больших массивов реальных адресов в режиме off-line с помощью разработанной системы и вышеупомянутой известной системы, используемой ранее для этих целей;
· проведение экспериментальных прогонов реальных адресов в режиме on-line c участием операторов, осуществляющих ввод информации о заёмщиках банка.
Для настройки системы на работу с конкретной ИС банка использовался реальный массив адресов от этой ИС банка, из которого отбирались не менее 200 адресов для проведения автоматизированного обучения системы. Отобранный массив проходил автоматизированную подготовку (разметку). Далее с помощью подготовленного таким образом массива адресов проводилось обучение системы, после чего система подвергалась тестированию. По результатам тестирования отбирался новый массив адресов, на котором процедура разметки и обучения повторялась до получения требуемого результата.
В результате проведения экспериментальных прогонов больших массивов реальных адресов от первой ИС в режиме off-line выявлены более сложные ошибки в адресах (неправильные наименования типов населенных пунктов и типов улиц, неправильные составные наименования улиц, указание только многозначного номера дома вместо улицы, вместо наименований улиц, после слова «ул.» указано «отсутствует», «нет» или стоит знак «-» и др.), которые пока не исправляются системой. 
Сравнительный анализ экспериментальной обработки больших массивов реальных адресов (1000 адресов) в режиме пакетной обработки разработанной системой и известной, ранее используемой для этой цели системой показал, что в целом разработанная система отбраковывает гораздо больше адресов (~18%), чем ранее используемая система (~4,5%), что отражает реализацию основной цели создания системы – не пропускать адреса, не соответствующие классификатору КЛАДР (на массиве 5 500 адресов число адресов, отбракованных разработанной системой оказалось гораздо меньше ~10%). Известная система пропускает много ошибочных адресов с точки зрения КЛАДР (~12%), в то время как разработанная система практически не пропускает ошибочные адреса (~0,001%). 

Новым этапом опытной эксплуатации системы стало проведение экспериментальных прогонов реальных адресов в режиме on-line от второй ИС банка c участием операторов, осуществляющих ввод информации о заёмщиках. Несколько неожиданным оказалось значительно большее число отбракованных адресов (~25%) на массиве из 500 адресов по сравнению с аналогичным параметром для первой ИС, указанным выше (~18% и ~10%). То есть оказалось, что система со слабо определенной структурой адреса подает на вход системы проверки и исправления адресов значительно более «чистую» информацию, чем система с жестко определенной структурой адреса.
Анализ этого, на первый взгляд странного, факта показал, что значительная часть ошибок на входе системы возникает из-за недостатков в информационном, программном и организационном обеспечении второй ИС банка:

· экранная форма, которую заполняют операторы, позволяет им в ряде случаев неоднозначно трактовать правила заполнение некоторых полей;

· для обработки адресной информации ИС банка используют внутренние классификаторы, которые не соответствует стандартизованным классификаторам и не актуализируются на постоянной основе службой эксплуатации;

· квалификация операторов оказывается в ряде случаев недостаточной для выполнения работы по оперативному заполнению входной формы с адресами клиентов банка.

Очевидно, что для повышения достоверности адресной информации о клиентах банка, кроме совершенствования самой системы проверки и исправления почтовых адресов, необходимо проведение комплекса работ по устранению вышеприведенных причин появления ошибок на входе этой системы.
Кроме того, как и в случае экспериментальных прогонов больших массивов реальных адресов от первой ИС банка, при обработке реальных адресов от второй ИС выявлены более сложные ошибки в адресах, которые пока не исправляются системой. Кроме ошибок, указанных выше для первой ИС, выявлены такие сложные ошибки, как «неверный род в имени улицы», «неверный падеж в имени улицы», «орфографические ошибки, в которых неверными являются две и более буквы, идущие подряд», и др. Перечисленные новые ошибки в адресах пока не исправляются системой и требуют дополнительного анализа и доработки системы.
Таким образом, можно констатировать, что в результате проведения опытной эксплуатации все поставленные задачи были в основном успешно решены. Опытная эксплуатация системы показала её достаточно высокую эффективность по сравнению с ранее используемой системой пакетной проверки массива адресов. В настоящий момент система успешно исправляет от 75% до 90% всех поступающих на обработку адресов. Такой большой разброс, как отмечалось выше, обусловлен качеством поступающей на вход адресной информации, от правильности и полноты которой зависит качество работы системы в целом.
Проведенный анализ работы системы в процессе опытной эксплуатации при обработке больших массивов почтовых адресов с разными форматами их представления позволил выявить перспективные направления в совершенствовании работы системы.

Статья опубликована в журнале «Банки и технологии», декабрь 2008 г.
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